

附件 2:

财政项目支出绩效评价自评报告 (2019 年度)

评价类型： 项目实施过程评价 项目完成结果评价

项目名称： 运行费

项目单位全称： 河南省南水北调中线渠首生态环境监测中心

绩效评价基准日： 2020 年 3 月 31 日

主管部门审核意见： _____

财政部门审核意见： 杨西恒

填报日期 2020 年 7 月 30 日

南阳市财政局制

河南省南水北调中线渠首生态环境监测中心2019年项目支出-运行费绩效评价报告

一、基本情况

河南省南水北调中线渠首生态环境监测中心为省生态环境厅下属正科级事业单位，编制总数66人，实有42人，内设八个科（室）：办公室、采样科、监测科、综合技术科、质量控制科、应急科、仪器设备管理科、科研室。

我单位配备先进的环境监测、信息、应急仪器设备等354台（套），具备监测饮用水源水质109项和50余项因子的应急监测及水生生物毒性项目的监测能力；在环库区及河流入库处建成12个自动监测站和3个浮标站，实现对库区及上游丹江、老鹤河和淇河入库水质16项监测因子全天候实时监测监控。

二、项目概况

2019年，该项目投资400万元，主要用于水质监测、土壤监测的设备仪器、试剂耗材、办公用品的购买，较好的完成了各项工作任务；严格落实相关财务管理制度，财务状况良好，审批流程规范，未发现截留、挪用等情况。一年来，我单位作为河南省唯一一个专业围绕丹江口库区及入库河流开展监测应急、水质保护工作任务的专职机构，在南水北

调中线工程水质保护工作中发挥着至关重要的作用。

三、项目完成情况

（一）履职尽责，圆满完成地表水例行监测任务

2019年，我单位每月按时完成丹江口库区21个断面28项因子、3个国控断面62项因子的常规采样、分析、数据汇总、报告编制等任务；两次完成了重要国控湖库点位的饮用水源水质109项因子全分析监测工作。通过监测、预警、巡查，丹江口水库水质109项监测指标均为正常，库区水环境质量总体良好，各断面监测结果均达到或优于地表水二类水质标准，水质稳定达标，符合供水水质要求。

（二）加强监督，全力保障自动监测站、浮标站运维工作

每天对环库区及入库河流的14个水质自动监测站和3个浮标站进行数据审核，定期开展实验室手工比对分析和标样核查。累计在国、省控平台上报水质自动周报56份，上报自动仪器核查数据56份，上报手工比对监测报告22份，累计上报有效数据约40万余个，上报水质超标报告6份、水质超标快报20份，并监督和协助第三方运维公司开展日常运维工作，有效保障了水站的正常运行，确保调水水质的持续良好。

（三）全员上阵，顺利完成土壤手工制样工作

按照省生态环境监测中心的安排，我单位承担了2019

年国家网河南土壤例行监测制样工作。在人员短缺（11人参加全省环境监测技术大比武选拔赛集训）的不利局面和时间紧、要求严的情况下，通过细化分组，责任到人，顺利完成了213个土壤样品的手工制样、编码、送样等工作。10月份，完成了南阳市5个县55个工业园区及重点监管企业周边土壤采样工作，采集土壤样品175个。

（四）多点开花，科研项目亮点纷呈

围绕调水水质安全目标，七月份向南阳市科技局申报的《灌河流域水生态健康调查与评价》、《丹江口水库表层沉积物营养盐和重金属的风险评估》、《丹江口水库主要支流入库口湿地功能评价》、《丹江口库区新增淹没区土壤营养物质释放特性研究》4个市级科研项目全部通过专家评审成功立项，并向省科技厅申报了《大气沉降对丹江口库区（河南区域）水质的影响及预测》科研项目。上述各个项目均成立了科研公关小组，项目资料收集、点位勘察布设、样品采集等相关工作进展顺利。同时，在与南阳师范学院合作的丹江口水库及干渠科研项目中，渠首监测中心已完成1000余个样品20多项因子的监测分析工作，协同推进丹江口库区水生态环境监测应急科学研究。

（五）未雨绸缪，成功举行水污染事件应急处置演

2019年11月，我单位联合南水北调中线工程建设管理局渠首分局，模拟一起由突发交通事故引起油罐车泄露入渠

的水质污染突发事件，在南阳市方城县联合开展中线工程水污染事件应急响应与处置演练。积极组织应急监测团队，派出应急监测车携带车载分析仪器奔赴事发现场，开展了石油类、高锰酸盐指数、溶解氧三项因子的应急监测工作，快速高效的完成了应急监测处置任务，进一步提升了应对突发水污染事件应急监测处置能力，为南水北调中线调水水质安全提供坚实保障。2019年度，渠首监测中心先后4次组织开展、参与应急监测工作，分别在丹江口水库上游支流老灌河张营断面开展的高锰酸盐指数超标应急监测；淇河、滔河氨氮超标应急监测；六月份在河南信阳因汽油、柴油罐车碰撞造成油品泄漏流入淮河支流，参与石油类应急监测；七月份在三门峡义马气化厂发生爆炸事故，参与挥发酚及水体应急监测。

四、存在问题

2019年项目运行费下达较晚，造成年底未完全支付，资金使用效率有待进一步提高。

五、整改措施及建议

（一）在编制下一年经费时，从源头抓起，未雨绸缪的设想下一年工作重点，列支开支项目，做到开展什么工作，列支什么项目，有依有据。

（二）严格履行各项财经法规及财务制度要求，规范财务支出报批手续。不挪用、挤占项目资金，杜绝超标准开支。

(三) 扎实开展财政绩效自评工作，完善评价指标设置，做好评价结果运用，提升我单位绩效管理水平。

2020年7月30日

